



2.3. Франция при старом порядке

В XVIII в. Франция — одна из ведущих европейских держав. Страна процветала. К середине XVIII в. французский язык становится языком межнационального общения и культуры.

По экономическому развитию Франция уступала лишь Англии. Этому способствовала обширная французская колониальная империя, из которой в страну поступал сахар, пряности, кофе и другие товары.

Единственное, что препятствовало развитию, — сельское хозяйство. Это объяснялось отсталостью технологий и малоземельем крестьян.

Первым сословием считалось **духовенство**. Второе сословие, — **дворянство**. Третье сословие — **крестьянство**.

Поначалу *Людовику XV* удавалось эффективно управлять страной: налоги были снижены, производство росло. Однако затем неудачная внешняя политика и попытки реформ, задевавших интересы дворянства, привели к тому, что правительство впервые столкнулось с жёстким противодействием местного дворянства.

Корона нуждалась в деньгах, но местные власти в лице дворян отвергли налоговую реформу, обвиняя короля в нарушении законов и «деспотизме».

После смерти Людовика XV, новый король Франции — *Людовик XVI (1754-1793)* и его супруга *Мария Антуанетта* начали с того, что отменили реформу. Это решение оказалось роковым для судеб французской монархии.

Казна была разорена многочисленными войнами. Огромных расходов потребовала поддержка Войны за независимость в Северной Америке. К 1780-м гг. расходы на 20 % превышали доходы. Долг вырос настолько, что даже выплата процентов по нему оказалась для страны непосильной.

К тому же с 1787 г. в стране начался экономический кризис, вызванный плохими погодными условиями. Это вызвало снижение цен на зерно и вино, привело к безработице на селе.

Короля убеждали, что единственный выход из создавшегося положения — ввести единое налогообложение для всех, включая духовенство и дворянство.

Против короля ополчилось общественное мнение, его называли



«деспотом», желающим править вопреки многовековой традиции. Отвернулось от короля и дворянство. Король был вынужден объявить о созыве **Генеральных штатов** – представительного органа власти, включающего депутатов от всех сословий страны.

5 мая 1789 г. в Версале открылись заседания Генеральных штатов.

Голосовать, как и в XVII в., должны были по сословиям (одно сословие — один голос), хотя количество депутатов от третьего сословия было вдвое больше, чем от первого и от второго. Простолюдины, к которым примыкала и часть дворян, потребовали индивидуального голосования. Людовик XVI не мог на это пойти, не оттолкнув от себя своих сторонников.

Тогда третье сословие решилось на открытый бунт: 17 июня оно объявило себя представителем всей нации — *Национальным собранием* — и предложило остальным депутатам к нему присоединиться. Когда власти попытались воспрепятствовать этому, закрыв зал заседаний, 20 июня депутаты собрались в зале для игры в мяч и принесли клятву не расходиться, пока не будет выработана конституция.

9 июля депутаты объявили себя *Учредительным собранием*, обещая тем самым учредить в стране новый государственный строй.

Изначально никто из депутатов не хотел революции. Но увидев, что монархии не удаётся вывести страну из кризиса, они стали стремиться к смене государственного строя.

Причиной революции во Франции стало совпадение самых разных факторов: низкого престижа королевской власти, неспособности монарха провести реформы, недовольства сословий.

Вопросы:

1. Какие противоречия существовали во Франции перед революцией?
2. Назовите причины (не менее трёх) революции во Франции